

炎炎夏日,许多人的冰箱中存放着西瓜、哈密瓜、冰激凌等美食。但是如果家里有老人、孕妇或免疫系统较弱的人,得小心“冷藏杀手”——李斯特菌。

# 夏天,千万要重视这个“冷藏杀手”

李斯特菌在夏天尤为常见,许多感染事件的发生,都是因为人们吃了被李斯特菌污染的冷藏食品,如奶制品、熟食肉类、沙拉、三明治等。感染李斯特菌会出现什么症状?日常生活中该如何避免感染?

## 感染李斯特菌会出现什么症状?

冰箱的冷藏温度通常在0℃到4℃之间,可以阻止大部分食源性致病细菌的生长,但是,这样的温度对李斯特菌无效,它们能在低至-1.5℃的环境中生存和生长。在冰箱的冷藏室里,随着时间的推移,少量的李斯特菌就会繁殖到危险的污染水平。

从摄入李斯特菌到发病,有些人会有一段很长的潜伏期,通常可达3周,有的

甚至潜伏2个多月。较长的潜伏期也让人们很难确定真正引起感染的食物来源。

一个健康的成年人,其实不用太担心,大多数人感染了李斯特菌并不会出现什么症状,即使出现了腹泻、发热、疼痛和畏寒等症状,几天后便痊愈。

但是,对于孕妇、新生儿、65岁以上老年人或免疫系统较弱的人而言,李斯特菌感染则非常凶险。

当人体的免疫系统较弱时,李斯特菌扩散到肠道以外的组织和器官,就可能出现头痛、发烧、肌肉酸痛、颈部僵硬、意识模糊、失去平衡和抽搐等症状。在怀孕期间,女性的免疫系统会发生变化,因此孕妇更容易感染李斯特菌。虽然孕妇感染后本人可能只有轻微症状,但细菌会进入胎盘并感染未出生的胎儿,从而引起早产或流产,或者致使新生儿患上重病或死亡。

## 哪些食物中可能存在李斯特菌?

李斯特菌无法通过肉眼或气味检测出来。它在环境中普遍存在,可以从土壤、动物、植物、废水中等分离出来,因此食品在生产过程中有很多被污染的机会。

作为一种兼性厌氧细菌,李斯特菌在无氧环境中也能存活,因此,又可见于真空包装的熟香肠、意大利火腿、熏肉等食物中。

从曾经发生过的病例来看,李斯特菌感染常与未经消毒的生鲜奶、沙拉、未清洗的生蔬菜、熟食肉类和预切水果等食物有关。

土壤中的李斯特菌在大雨天很容易溅出,附着生长在地势较低的果蔬表

面,如果果蔬表皮有很多网状纹路,则不容易清洗干净,当人们切这类果蔬时,就容易感染李斯特菌。

## 冷藏温度应保持在4℃或以下

由于细菌在5℃及以上的温度中生长较快,因此冰箱冷藏室的温度应保持在4℃或以下。然而,这个看似简单的建议,很多家庭都没有达标。

专家建议,在冰箱不同区域放置几个粘贴式温度计,要是发现某个区域的温度偏高就调整一下。

值得一提的是,冰箱内部的温度也会有所不同。冰箱靠后的位置通常温度较低,而冰箱门则是最热的地方。

冰箱存储食物,以下小技巧要记牢:

牛奶、生肉等食物最好不要放在冰箱门上的置物架上,最好放在靠近冰箱



后部位置。

生肉与即食食品要分开存放。

生肉最好存放在冰箱底层。

东西比较多,可以借助旋转托盘等收纳用品,但要注意,冰箱应避免塞得太满,尽量保持冰箱容量在75%左右,这样冷空气才能正

常流通。

此外,避免频繁开冰箱门或敞开太久,每次开门,暖空气都会涌入冰箱,而冰箱门敞开得越久,内部温度就越接近室温,利于细菌繁殖。冰箱的门缝密封条也要定期检查、清洁。

(据央视新闻)

## 我的健康我做主

身体的疲劳仿佛“无底洞”,无论如何休息都无济于事?记忆力下降、注意力无法集中、肌肉及关节痛、头痛、睡眠差……那么你可能正在经历慢性疲劳综合征的困扰。

# 甩不掉的“累” 可能是身体在求救

现代人工作节奏快、生活压力大,在持续长时间工作后,身体就会感到“累”。

此外,很多人的“累”也跟自己的不良生活方式有关,比如饮食不规律、节食减肥导致身体摄入热量过少、缺乏运动等因素,都可能引发慢性疲劳综合征。

慢性疲劳综合征(CFS)是一种以长期极度疲劳为主要特征的全身性症候群,常伴有头痛、肌肉和关节疼痛、睡眠障碍、运动后不适、喉咙痛等多种症状。

据统计,慢性疲劳综合征的患病率为0.68%~1.40%,大部分患者年龄在40~60岁之间,其中成年女性比成年男性更常见,脑力劳动者高于体力劳动者。

这种疾病主要特征就是持续长时间的疲劳感,让人感到身心俱疲,无论如何休息,这种疲劳感始终如影随形,难以缓解。

## 如何区分普通的“累”和病态的“累”

### 普通的“累”

偶尔出现的疲劳感,通常发生在加班或熬夜后,但停下来休息或睡一觉就能恢复到原来的状态。这种情况对生活影响不大。

### 病态的“累”

有些人只是做了少量的活动,身体便出现了疲惫感,而且通过休息,仍然无法缓解。

看看你有没有患慢性疲劳综

合症吧。请仔细阅读以下问题,并回答“是”或“否”。

1. 你是否出现记忆力减退、注意力不集中等症状?

2. 你是否经常感到肌肉酸痛?

3. 你是否出现不伴有红肿的关节疼痛?

4. 你是否出现睡眠障碍,睡眠后精力也不能恢复?

5. 你是否出现新发头痛?

6. 你是否有淋巴结肿大的症状?

7. 你是否经常感到咽部不适,如喉咙痛或干燥?

8. 你是否经常在体力或脑力劳动后,持续感觉身体不适?

排除疾病的情况下,疲劳感已持续6个月或更长时间,如果你回答“是”的问题超过4个,你可能已经患上慢性疲劳综合征。

### 如何改善慢性疲劳?

慢性疲劳综合征是自限性疾病,许多人不用任何治疗,能在短时间内靠自身免

疫力而康复。这类患者就诊时,医生会建议患者多休息、舒缓压力。

那如何改善慢性疲劳呢?

首先,观察你的活动与睡眠模式,了解疲劳是如何对你产生影响的,然后设定一个让自己生活更愉快、更平衡的目标。

### ◎养成张弛有度的生活方式

学习工作与放松相结合,避免过度劳累和过大压力,同时保持良好的作息习惯和饮食习惯。

### ◎养成科学的体育锻炼习惯

无论工作多忙,建议每天都留半小时运动,如散步、慢跑、健身、瑜伽等。此外,午休时可以给盆栽换换土、修修枝;周末用睡懒觉的时间去爬爬山、逛逛公园等。

### ◎均衡饮食增强免疫系统

多摄入富含蛋白质、维生素和矿物质的食物,如鱼、肉、蛋、奶、豆类、新鲜蔬菜和水果等。

### ◎充足的休息和高质量的睡眠是缓解疲劳的关键

尝试改善睡眠环境、放松身心等方法来提高睡眠质量。

### ◎克服无益的思维模式

保持良好的社交关系可以让我

们在情感上得到支持,从而减轻疲劳感。

### ◎接受阳光照射

有助于缓解疲劳症状。

## 医院就诊挂哪个科室呢?

可以到慢性疲劳综合征专病门诊就诊,如果医院没有具体专病科室,哪个症状明显就挂哪科。医生会帮你筛选,先把器质性病变排除,然后再治疗。

## 慢性疲劳综合征的治疗方法

### ◎药物治疗

医生根据相关症状给与药物对症治疗。如减少疼痛、不适的药物治疗;缓解焦虑的药物治疗;抗抑郁的药物治疗等。

### ◎中医特色疗法

通过针灸、推拿等中医药手段,可以帮助患者逐渐摆脱疲劳的困扰。

### ◎放松和减压方法

通过心理咨询、放松训练、冥想等方法来调整心态,减轻压力和焦虑。

### ◎认知行为疗法(CBT)及睡眠管理技术

综上,慢性疲劳综合征的治疗不仅依赖单一的药物或方法干预,而是采用综合管理方案,结合多种方法达到最佳效果。

(据“健康北京”公众号)

## 火鸡面 用的是化学辣椒精吗?

在网络上,不少人分享说很多火鸡面吃一口就能辣到“胃”,还有网友声称从某些超辣火鸡面中吃出了化学辣椒精的感觉。所谓的化学辣椒精是什么?火鸡面的辣酱包是化学辣椒精吗?

上海市食品安全研究会专家组成员刘少伟表示,火鸡面的辣酱包选用的是辣度值较高的辣椒品种,辣味刺激虽然属于化学刺激或者化学辣,但这和某些网友理解的“用化学方法制造辣椒素”完全是两回事。

刘少伟解释说,辣椒的辣源于天然的辣椒素类物质(如辣椒素和二氢辣椒素),其分子结构具有亲脂特性,能穿透细胞膜与神经末梢的TRPV1受体结合,触发痛觉信号传递至大脑。从科学角度来看,这种刺激是化学物质(即天然的辣椒素化合物)与生物受体相互作用的结果,不同于物理温度(如高温)直接造成

(李建)

## 科学辟谣 SCIENCE FACTS

# 下雨天不能开新能源电动车, 会漏电触电?

### 误解!

新能源电动车在设计之初,就已充分考虑了防水和防漏电问题,其电池普遍采用IP67或更高等级防水,而这种防护等级可以完全防止外物及灰尘侵入,并且能够在短时间浸水的情况下保证完好。也就是说,新能源电动车在雨天正常使用,不存在漏电风险。且根据《电动汽车安全要求》(GB 18384-2020)规定,所有上市的新能源车都必须通过严格的涉水测试:车辆应在100毫米深的水池中,以20km/h±2km/h的速度行驶至少500米,时间大约1.5分钟。

此外,新能源车还配备了多重安全保护机制,比如很多电路都有防水要求,充电接口设有防水结构,一旦检测到异常,系统会自动切断高压电源等。

总之,下雨天正常开新能源车,不会漏电触电,大家不用过于担心。当然,任何车辆在暴雨或深积水路段行驶都有风险,不建议强行通过。

作者:科学辟谣新媒体

审核:卢凯 高级注册汽车维修工程师 高级汽车营销师

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 公告

2025年5月15日,我局在龙泉驿区东三环路三段来龙村6组路边查获中华(硬)等4个品种137条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。  
成都市龙泉驿区烟草专卖局  
二〇二五年五月二十八日

成都市龙泉驿区烟草专卖局  
二〇二五年五月二十八日

## 公告

2025年5月16日,我局在龙泉驿区车城大道中通快递查获南京(炫赫门)等2个品种767条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。  
成都市龙泉驿区烟草专卖局  
二〇二五年五月二十八日

成都市龙泉驿区烟草专卖局  
二〇二五年五月二十八日

## 声明

本人周勇,身份证号码:510623199305028118,是成都靓车聚汽车销售有限公司股东之一。鉴于当前公司股东之间矛盾日益突出,已严重影响公司的正常运营与发展,公司内部管理陷入严重混乱状态,各项决策难以有效执行,经营秩序无法得到保障,公司已无法按照既定目标和正常流程开展业务。  
本人郑重要求公司立即终止经营,自公司成立之日起至公司正式终止营业之日止,在此期间公司因经营、管理或其他任何原因所产生的一切民事责任和刑事责任,均与本人周勇无关。本人不承担因公司在此期间行为所导致的任何法律后果,包括但不限于债务清偿、赔偿损失、行政处罚以及刑事处罚等责任。特此声明。

声明人:周勇  
二零二五年五月二十八日